

В диссертационный совет 21.1.057.01
по защите диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук
по специальности 3.3.5. Судебная медицина (медицинские науки)
при федеральном государственном бюджетном учреждении «Российский центр судебно-
медицинской экспертизы» Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ул. Поликарпова, д. 12/13, г. Москва, 125284)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Гюльмамедовой Нармин Дурсун кызы
на тему «Судебно-медицинское значение признаков огнестрельности
в установлении факта и механизма огнестрельной травмы»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.3.5. Судебная медицина (медицинские науки)

Диссертационное исследование Н.Д. Гюльмамедовой посвящено решению актуальной задачи по установлению факта и механизма огнестрельной травмы при неопределённых обстоятельствах. Отсутствие научных сведений о дифференциально-диагностических критериях огнестрельности, основанных на использовании морфологических и статистико-математических методах и позволяющих достоверно устанавливать факт и механизм образования огнестрельной травмы, а также алгоритма проведения данных исследований значительно усложняет работу судебно-медицинских экспертов, что требует детального изучения данной проблемы.

Рецензируемая работа, целью которой является оптимизация судебно-медицинской экспертизы огнестрельной травмы путём разработки дифференциально-диагностических критериев и признаков огнестрельности в установлении факта и механизма образования огнестрельной травмы на основании комплексного морфологического исследования, а также разработка соответствующих цели практических рекомендаций, является актуальной для судебной медицины и способствует повышению достоверности экспертных выводов в судебно-медицинской практике.

Задачи исследования отражают основные аспекты обозначенной диссертантом проблемы и пути достижения цели исследования. Необходимо отметить, что поставленная автором цель не только ясно и чётко сформулирована, но и полностью соответствует интересам практической судебной медицины.

Достоверность результатов выполненной работы обеспечивается адекватным целям и задачам исследования научно-методическим уровнем диссертации, достаточным количеством исследованного архивного материала. В работе был использован значительный объём как специальной литературы, так и архивной документации в виде

данных судебно-медицинского исследования трупов лиц, погибших в результате огнестрельной травмы, что свидетельствует о том, что автор проделала значительную научно-исследовательскую работу по данному вопросу. Выдвигаемые автором научные положения и вытекающие из работы выводы в целом обоснованы.

Научная новизна научного исследования состоит в следующем:

– в результате проведённого комплексного исследования были получены все возможные морфологические признаки огнестрельной пулевой травмы, которые впоследствии были разбиты на группы в зависимости от действия повреждающих факторов выстрела: 1) группа признаков действия выступающих частей оружия, 2) группа признаков действия дополнительных факторов выстрела, 3) группа признаков действия снаряда и/или его частей;

– был выявлен комплекс морфологических признаков огнестрельности (12 признаков), позволяющий объективно устанавливать огнестрельный характер травмы; определена возможность объективизации выводов об огнестрельном характере травмы при помощи качественной и количественной оценки конкретных признаков огнестрельности;

– были предложены практические рекомендации и создан поэтапный алгоритм установления факта и механизма огнестрельной травмы при выполнении судебно-медицинских экспертиз трупов лиц с огнестрельной травмой или подозрением на неё.

Все это позволяет проводить дифференциальную диагностику огнестрельных повреждений с иными, качественно похожими пневмострельными повреждениями. Подобный результат имеет большую практическую значимость.

Практические рекомендации и алгоритм, приведённые в автореферате, могут быть непосредственно использованы в практической деятельности судебно-медицинских экспертов.

Содержание автореферата раскрывает основные положения текста диссертации и позволяет получить необходимое представление о проведённом исследовании и его результатах. Текст автореферата изложен понятным литературным языком, правильно оформлен. Существенных замечаний к выполненной работе не имеется.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Выполненное Гюльмамедовой Н.Д. научное исследование на тему «Судебно-медицинское значение признаков огнестрельности в установлении факта и механизма огнестрельной травмы» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной

степени кандидата медицинских наук, а её автор достойна присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.5. Судебная медицина (медицинские науки).

Начальник государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Приморское краевое бюро судебно-медицинской экспертизы»,
главный внештатный специалист по судебно-медицинской экспертизе Министерства здравоохранения Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе,
кандидат медицинских наук
«24» октября 2023 года

Адрес: 690105, г. Владивосток, ул. Русская, 61-В

Сайт: pkbsme.ru

Телефон: +7 (908) 442-27-20

Факс: (423) 220-97-39

Эл. почта: alexandra_vii@mail.ru



Подпись начальника государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Приморское краевое бюро судебно-медицинской экспертизы»,
главного внештатного специалиста по судебно-медицинской экспертизе Министерства здравоохранения Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе,
кандидата медицинских наук

Александровны Владимировны Голубевой

заверяю,

начальник отдела кадров ГБУЗ «ПК БЮРО СМЭ»

Е.Н. Александрова